



中共济宁市委机关报  
济宁日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 37-0045  
邮发代号:23-159  
新闻热线:0537-2349995

# 济宁日报

JINING DAILY

2024年6月23日

星期日 农历甲辰年五月十八



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

权威发布

## 听3位民营企业企业家讲述“创新故事”

# 坚持统筹发展和安全两件大事

——习近平总书记视察山东重要讲话激励全市干部群众抓改革促发展

■本报记者 王黎

统筹好发展和安全,是确保经济持续健康发展和社会大局稳定的关键。习近平总书记高度重视统筹发展和安全工作,这次视察山东再次作了强调,进一步压紧压实了各级党委和政府的责任。

习近平总书记强调,要扎实抓好中小金融机构、地方政府债务、房地产等重点领域风险防控和化解工作。

稳住市场主体、稳住经济大盘、推动实体经济高质量发展,迫切需要金融工作提质增效。截至5月底,我市各项贷款余额比年初增加554.84亿元,增长7.58%,居全省第2位。不良贷款率降至0.83%,低于全省平均0.42个百分点。

数据的背后,是我市金融服务实体经济发展质量和效率的不断提升。市金融稳定发展领导小组办公室创新开展金融服务实体经济“双比双赛”活动,常态化组织政金企合作对接,深入实施金融干部“双向挂职”,积极推进金融伙伴、金融助企攀登、对接政策性银行等工作,不断完善风险防控工作机制,有序推进重点领域金融风险排查化解,加快不良贷款处置,全市金融形势保持稳定。

“按照习近平总书记重要讲话重要指示要求,全市金融系统持续深化政金企合作对接,引导金融机构创新产品服务,加大对上争取,推动更多信贷资金、政策向我市倾斜。加强监管金企协同配合,定期开展金融风险隐患排查,扎实抓好重点领域金融风险

防范化解,坚决减存量、控增量、防变量,守牢金融安全底线。”市金融稳定发展领导小组办公室常务副主任寇宁表示。

锚定支持经济高质量发展主攻方向,今年以来,全市财政部门筹集资金近17.8亿元,大力支持实施制造强市、创新驱动等全市重大发展战略,建设创新和人才高地,推动资源型城市转型升级。强化财金协同赋能,推动高成长性企业发展基金和市级工业技改基金高效投资和项目落地。发挥政府性融资担保“减震器”作用,推动山东省首例融资担保机构吸收合并案落地济宁,实现全省唯一。

市财政局党组书记、一级调研员许一新表示,“全市财政部门深入贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话重要指

示精神,坚持统筹发展和安全,紧紧围绕全市经济高质量发展大局,充分发挥保障服务职能作用,统筹使用资金资源,兜牢兜实财政一底线,强化工作举措,推进经济社会可持续发展。”

习近平总书记强调,要落细落实安全生产责任,及早预防可能出现的洪涝等灾害。

早涝并存、早涝急转、旱涝灾害多发频发一直是我市基本水情,全市超前部署,抓实抓细各项汛前准备工作。聚焦防汛短板,实施洙水河、琉璃河治理,洙赵新河湖口节制闸拆除改建、老运河石佛泵站建设,完成4座小型病险水库、41座塘坝除险加固主体工程。修编完善各类水利工程防御洪水方案预案,组织开展水库、河道堤防、农田排涝专题抢险演练。(下转2版A)

本报济宁讯(记者 朱珂)近日,市政府新闻办组织召开民营企业企业家见面会(第1场),围绕“培育和发展新质生产力以科技创新引领企业高质量发展”主题,讲述他们积极投身现代化强市建设的先进事迹和精彩故事。

“公司最先搭建了基于北斗定位技术的车联网平台,并拥有了近百万台的商用车数据,在此基础上搭建了交易平台,现已成为国内最大的二手商用车交易平台。”山东广安车联科技股份有限公司董事长何兆光在见面会上告诉记者,公司被国家选为首批二手车出口试点企业后,迅速搭建起二手车出口供应链,车辆现已销往非洲、中亚、东南亚、南亚56个“一带一路”沿线国家和地区。

“在托育服务领域,起跑线搭建了完善的数智化平台,研发了智慧托育管理系统,实现了政府监管平台与托育园所、家长沟通相关方面的实时信息共享和互联互通。”山东起跑线母婴健康管理股份有限公司董事长陈梅说,公司利用大数据、人工智能等技术手段,对婴幼儿信息进行集中管理、统计分析。同时,引入智能化设备,如智能手环、智能监控、智能手环等,提升托育服务的安全性和便捷性。

“公司实施了跨界发展战略,取得了国家建筑机电安装一级、新能源发电乙级(最高级)、承装(修、试)电力设施许可证等资质,完成了‘制造业+安装业’产业模式的升级转型,实现了企业产业链的延伸。”华春新能源股份有限公司经理徐东旭介绍,公司一直坚持创新引领发展,组建了自己的研发团队和省级研发平台,通过科技攻关自主研发核心系列产品,构成了公司的核心竞争力。

## “走吧!暑假去济宁”短视频大赛启动

本报济宁讯(记者 张静涵)近日,市政府新闻办召开“走吧!暑假去济宁”短视频大赛媒体见面会,介绍活动有关情况。济宁市以“孔孟之乡、运河之都、文化济宁”著称,是孔子孟子、颜子、曾子、子思子五大圣人的故乡,中华文明重要发祥地和儒家文化发源地。为进一步吸引海内外游客暑期来济宁旅游打卡,更大力度地宣传济宁丰厚卓越的文化旅游资源和文化“两创”新成果,让更多游客特别是在校大中小学生认识济宁、了解济宁,市委宣传部会同各相关部门联合举办“走吧!暑假去济宁”短视频大赛。媒体见面会会后,大赛正式启动。

本次活动参赛作品应突出青春、活力、欢乐、温馨、求知、探索等主题,以深入济宁实地拍摄原创短视频的形式,深刻反映暑期在济宁旅行的精彩感悟和快乐体验。大赛面向各新闻媒体机构、自媒体从业人员、短视频制作爱好者,以及来济宁旅游的海内外游客,尤其是在校大中小学生。

6月19日至8月31日为作品征集阶段,参赛者将创作的短视频发布在微信、微信视频号、抖音、小红书、B站等平台,同时关联“走吧!暑假去济宁”话题,并将《“走吧!暑假去济宁”短视频大赛作品报名表》《作品版权及授权声明》以及短视频在各平台的相关点击量、点赞量截图发送至邮箱:270021209@qq.com。9月上旬为作品评选阶段,专家按照公平、公正、择优原则,兼顾作品质量、流量(综合阅读量、播放量、点赞量、转发量进行综合评定)导向进行评审、集中评议。评审时,专家意见、流量分别占比为30%、70%。综合评审后,对获奖作品进行奖励。

活动设立特等奖若干个,奖金各10000元;一等奖2个,奖金各5000元;二等奖10个,奖金各3000元;三等奖20个,奖金各1000元;优秀奖100个,奖品为价值100元的济宁旅游年票一张;参与奖1000个,奖品为价值50至80元的济宁文创盲盒一个。

参赛作品将于9月至10月进行线上展播,优秀作品将推送至微信公众号、微信视频号、抖音号等各大平台进行宣传展播。

## 持续高温干旱 将适时人工增雨

本报济宁讯(记者 王黎 通讯员 王丽)今年以来,我市平均降水量79.4毫米,较常年同期偏少85.3毫米。入汛以来,6月1日至6月20日全市无明显降水,平均降雨量0.4毫米,较常年同期偏少34毫米。6月9日起出现大范围持续高温天气,最高气温普遍为38℃以上,部分地区最高气温超过40℃。

高温持续,天干地旱,不少市民询问,气象部门是否可以“人工降雨”?针对市民关心的问题,记者采访了市气象局相关负责人。

市气象局相关负责人表示,人工增雨并不是“人工降雨”,也不是凭空造雨,而是在适当天气条件下,通过科技手段对局部大气进行人工影响,让雨下得大一些。这需要人为将催化剂送到云层中,促进小水滴快速聚集形成大水滴,像“卤水点豆腐”一样,把云中的水汽“点化”成雨滴,使本来不会产生的降水得以产生,从而达到增加降水的效果。但是有“卤水”才能点出豆腐来,并不是所有的云都有降水潜力,一般说来晴天的积云和层积云不易产生降水,而积雨云则具有成熟的降水条件,开展人工增雨作业必须具备一定的天气条件,即云中水汽充沛,有一定的上升气流,有足够多的凝结核或冰核,云层厚度达2公里以上。

记者还了解到,今年以来,针对干旱少雨高温天气,我市气象部门已开展人工增雨作业7轮次。未来一段时间,我市将根据旱情发展情况,气象部门严密监视天气形势,继续做好人工增雨作业各项准备,抢抓一切有利天气时机,适时开展人工增雨作业,助力缓解旱情。

## 碧水穿城过 新景入画来

——大运河文旅融合发展的济宁实践



在镇上逗留,并为马家店题写匾额。

如今,这些历史文物古迹,在保护中成为游人感受运河文化的重要载体,也成了古镇振兴发展的关键所在。

“别看我家的烧饼看着普通,但它的表面涂抹了蜂蜜芝麻,酥软香醇,200多年前,乾隆皇帝享用时也说好。”每每讲起“乾隆御饼”,世代生活在镇上的张宁总抑制不住上扬的嘴角。他说,得益于这些年的发展,越来越多的人关注南阳、来到南阳,也养活了她的烧饼铺。

谈笑间,突闻河中哨音响起,只见几十只鱼鹰“训练有素”,不时在水中窜上窜下,几秒钟,浮出水面时便已叼上来一条鲤鱼……这种鱼鹰捉鱼的作业方式,在南阳古镇已经绵延数百年,但已不再是渔民谋生的手段。渔民们旺季捕鱼,淡季就加入镇上的旅游表演,向游客展现古老的运河文化。

近些年来,南阳镇挖掘古镇经济价值的同时,十分注重运河文化的独特内涵,把河湖景观的水韵和渔家文化的风貌相融合,开发出多个具有本土特色的旅游产品——渔家婚礼、鱼鹰捕鱼、观荷放鱼……2021年12月,省文化和旅游厅确定南阳古镇为国家4A级旅游景区,游客更是络绎不绝。

距离南阳古镇不远处,大运河穿独山湖而过,独具特色的湖光山色,在“流量”的助推下,一跃成为游客竞相“打卡”的圣地,不远千里到此感受传承千年的运河文化,旅游旺季时游客日流量足有10万人次。微山县因其独特的渔家文化,(下转2版B)

## 文运隽永今胜昔

■闻道

千年运河,澎湃如昨焕新生,文运隽永今胜昔。

南阳古镇“河从岛上过、岛在湖中浮、镇在岛上居”,渔家婚礼、鱼鹰捕鱼、观荷放鱼……河湖景观的水韵和渔家文化的风貌在此融合;运河灯光景观、运河夜游、运河戏院……任城区“运河记忆”

历史文化街区,“一河两岸、三街六巷、四馆五点”的生动景象让人流连忘返;山东梆子近代戏《竹竿巷》、山东梆子小戏《运河两岸歌》等,聚焦大运河精神文化内核,深入挖掘和展示大运河的历史价值、时代价值……从不同角度展现运河之美,也印证着我市大力推进大运河文旅融合发展,“让古运河重生”的种种努力。近年来,我市牢记嘱托,大力整合全

市大运河文化、旅游及文物资源,深挖大运河文化价值,加大文化遗产保护力度,让历经沧桑的大运河重焕生机,让流淌千年的文脉浸润百姓生活。大运河之美,既在于厚重的历史人文内涵,也在于实用功能的运用和提升。站在新的起点,我们相信,通过大运河文旅融合发展的进一步推进,大运河将永葆生机,历久弥新,更好地滋养两岸城市和人民。

## 文化中国行

走进南阳古镇,漫步青石板路,穿过让人痴迷的老街古巷,看粉墙黛瓦,南阳流水,烟笼人家,与美好来一场古色古香的邂逅。

■记者 杨国庆 摄

■本报记者 梁琪

“一条大河波浪宽,风吹稻花香两岸……”词作家乔羽的歌常常在运河两岸回响,穿越历史,传唱着济宁这座历史文化名城的步履更迭。

古时济州,以河立市、因河而兴。今日济宁,借着文旅发展的东风,大力整合全市大运河文化、旅游及文物资源,深挖大运河文化价值,加大文化遗产保护力度,在文旅融合发展的大潮中,重塑古时盛世,让历经沧桑的大运河重焕新生,让流淌千年的文脉浸润百姓生活。

轻舟荡漾在碧波之上,穿行在芦苇丛中。随着湖面渐行渐宽,水流渐缓,在水天相连之处、绿荫掩映之间,一座“漂浮”在湖面上的古城映入眼帘,那便是南阳古镇了。

南阳古镇是微山湖中、运河线上最有特色的历史名镇之一,这里水网密布,交通

便利。弯弯的古运河似玉带纵贯古镇,形成了“河从岛上过、岛在湖中浮、镇在岛上居”的独特景观。

在古代,城镇依运河而建。元朝时建起南阳闸,明代漕运新渠竣工,南阳成了运

送货物的码头。后明清两代,南阳“渔船、酒船、商船、米面船往来相接,聚拢林立如街市”。繁盛之时,南阳镇有皇宫所(现存)、皇粮殿、古运河闸、魁星楼、文公祠、不沾地旗杆等十多处名胜古迹,乾隆皇帝下江南也曾

# 济宁人大:不负众“托”“育”见美好

■本报通讯员 胡倩 刘微娜

民生无小事,枝叶总关情。为深入贯彻落实习近平总书记关于“大力普惠托育服务体系,显著减轻家庭生育养育教育负担”的重要指示要求,近年来,济宁市人大常委会重点关注幼儿托育工作,通过助推普惠托育、完善托育服务体系,让“幼有善育”落到实处,让“民之所盼”成为“政之所办”。

## 聚焦民生所盼 推进高点规划布局

生娃没人带、养娃成本高、托育服务

贵……这些现实的社会因素降低了年轻夫妇的生育意愿。为积极回应广大人民群众对“育得了、育得起、育得好”的期盼和需求,市人大常委会主动担当作为,深度参与托育创建工作,通过走访社区、幼儿园、婴幼儿照护服务机构,召开专题座谈会、论证会等方式,掌握一手资料,梳理托育工作存在的困难和问题70余条,提出了创新实施国企“领航”,树立行业标杆,促进“政府主导、国企领办、社会参与、市县一体”的意见建议,为“托育难”问题开出“治病良方”。

民有所呼,我有所应。市人大常委会始终坚持以人民为中心的理念,紧盯“幼有善

育”目标实现,督促市政府建立了市发改委和卫健委“双牵头”机制,构建了“1+2+N”托育建设专项体系,编制了《济宁市区托育服务设施专项规划(2022-2035年)》,制定了《济宁市3岁以下婴幼儿照护服务能力提升三年工作方案》《济宁市托育机构设置标准》《济宁市托育机构管理规范》等12个配套文件,出台了财政支持、规划建设、普惠收费、人才培养、助企纾困等28项政策举措,形成一揽子“真金白银”的支撑体系,一系列政策和民生需求落地见效,让更多婴幼儿享受到了普惠托育服务,成为人大履职为民的最好见证。

2023年,济宁市成功创建首批全国婴幼儿照护服务示范城市,入选2023年中央财政支持普惠托育服务发展示范项目,全国“一老一小”现场交流会、全国婴幼儿照护服务示范城市现场经验交流会在济宁召开。

## 聚合代表力量 创新“国企”领办模式

“人民选我当代表,我当代表为人民。我们公司济宁城投控股集团有限公司携手共进,改扩建托幼一体园33个,全力打造区域托育服务新标杆,助推托育工作可持续发展。”(下转2版C)